

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy óra 100 korona. Negyedévre 280 korona.
Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és fapostályos

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet,
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében,
Egy szám ára 5 korona.

Rohannak az árak

és száguld minden érték a magyar közgazdasági életben. A drágaság óráról-órára nő, a kenyér már kezd az elérhetetlen magasságra emelkedni, a zsírt megfizetni nem lehet, a cukor szokik s dacára annak, hogy Magyarországon éppen úgy gyártják az eddességet, mint eddig, nem lehet mást beszerezni, mint 300 koronás import cukrot, hogy ezt az új fogalmat is megismerjük. A lázas állapot elfog mindenkét s még a böcs higgadságról híres alföldi magyart is elragadja valami idegesség: keresi a sót, a cukrot mindenki.

S nem veszi észre senki, hogy az idegesség valóságos pániká tájul már, mely azután társul szegül a határokon túl leselkedő, éhes ellenségnek és siet befejezni a végzetet, mely nem céloz mást, mint gazdasági életünk teljes pusztulását és koldus rongyainkban való teljes fonkretételünket. Pedig most van szükség együnk minden nyugalmára, higgadságára és lelkünknek minden fészán érzésére. Mert az reánk nézve most a leghalálosabban komoly kérdése az életnek. — Igen, ott állunk, hogy oronktól függ az életnek vagy halálnak kérdése, sorsunk.

Az, ami itt benn történik, az az örült galoppozás, nem természetes, mint ahogy pénzünk bukása sere az, mert a pénzünk legalább tízszer annyit ér, mint amennyibe elveszik. Aljas, galád manővere az a kis antantnak s a vele cinikosságra szövetkezett világromboló szabadkőműveseknek, mely nem ismer irgalmat s azzal akar teljes rabzsolgaságha súlyesíteni, hogy előbb tönkretesz bennünket. Az a sok fitkos megbeszélés, melyet rabló szomszédainknak a hóhérlényeivel folytatnak, mind egy-egy szeg a mi koporsónkba s minden árhatlám egy-egy darabja szemfedőnknek. Világos a célzat: lehetetlenő akarnak tenni bennünket, hogy azután megbatalmazást kapjanak Magyarország teljes feldarabolására. Vagyis arra, hogy az oláh a Tiszáig, vagy még azon túl is bitangolhasson, a rác tul a Dunán s a cseh a többi részen.

Igen, bármily megdöbbentő ez a hír, de így van. Ezért kell minenkünk 70, majd 100 koronás kenyeret ennünk, ezért fizetjük fél-ezerrel, majd ezerrel a zsírt, hogy a szegénység óhhalál előtt álljon s akkor ők megrohanjanak bennünket. Vagy máskülönbén meg lehet-e megvárni azt a körülményt, hogy mikor a magyar tanyákon a szákokba dras bőséggel ömlik a sárga buza-arany, mikor itt megfeszített munkával dolgozik mindenki, mikor itt hajnalról a

sötét éjszakáig szaggatja, tépi a földet az ugar imádója, izmainak megfeszültség, éppen akkor válék hitele, pénze porrá, szemétté.

Nem, ez nem természetes folyamata hanem földögi, pokoli, alfas kezeknek céltudatos, konok munkája lehet. Éhes szomszédainknak jó cinikosa kinálkozott a világromboló szabadkőművesekben, ezekben a hazátlan, istentelen embergazokban.

Lehet, hogy ezekben a halálosan komoly órákban megszánya az Isten ezt a sokat szenvedett nemzetet s megmenti a Golgotajárás leg-súlyosabb stációjától azzal, hogy ad neki bölcsességet, erőt, kitar-tást, még egy utolsó a feltámadás-hoz. Így lesz, mert ebben a harcban az ég küzd a pokollal, a kereszt vivja meg fejünk fölött döntő harcát az istentelenséggel, az Uristen erős és irgalmas.

Aggódó képviselők a Házban megjelent kecskeméti küldöttség miatt.

A sajtófőnök az ország leromlásában részes lapok megszüntetésére határozati javaslatot terjesztett be.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülést Huszár Károly alelnök 10 óra után nyitotta meg. Napirend szerint az indemnitás folytatolagos tárgyalása következik. Az első felszólaló **Farkas Tibor**:

— Az indemnitást rem tartja bizalmi kérdésnek, mert első sorban az országnak van rá, szükségse. Minden törvény csak addig célszerű, míg oportunos. Az oportunitás nem hagyható figyelmen kívül, mert e nélkül alkotmányt nem lehet alkotni. Az oportunitás örök igazság marad.

Nem térhetünk napirendre a jogi formák felett, amelyre való viz-szátérésre kell törekednünk. Végét kell vetnünk a közjogi ex-lexnek. A numerus claususnak nem hive. Az indemnitást elfogadják.

Batis Gyula: Az indemnitást hatalmi kérdésnek nem tekinti, mert az állam pénzügyi körforgását érinti. Még soha ilyen fekevesztett töbzódás nem folyt...

Felkiáltások: Sötököl!

Batis: A kormánypart részéről nem lát szándékot arra, hogy a drágaságot akár a kivételes hatalom igénybavételével is, letörje.

A kommunizmust a legteljesebb mértékben elítéli, gyűlöli, nem kívánja vissza, harcolni fog ellene, de megtudja érteni a keserűséget, mely a kommunizmust szülte. Kifogásolja, hogy a kereskedelmi és magán alkalmazottakat törölték az ellátatnók sorából. Azt mondják, a drágaság azért olyan nagy, mert a munkabérek olyan magasak.

A szakszervezetek fejlődésének a lehetőségét meg kell adni, mert ez első sorban a kormánypart érdeke.

Nagy zai a kormányparton: Ne mondjon ilvegeket nekünk.

Batis: Kifogásolja, hogy Pestvármegye több helyén nem engedélyezik az egyesületek megalakítását.

Viczán István: Azért, mert politizálnak!

Patay Tibor: Izgatnak az egész vonalon!

Batis: azt a merész állítást kockáztatja meg, hogy a kommunizmust nem a munkásság és a szociáldemokrata párt csinálta, hanem a polgárság.

Bogya: A végén kiderül, hogy a polgárság csinálta a proletár diktatúrát!

Felkiáltás a kormányparton: Hogy lehet ilyet mondani?

Batis: Az indemnitási javaslatot nem fogadják el.

Drózdny Győző: A házszabályokhoz kér szót. A nemzetgyűlés tudomására hozza, hogy Batis beszéde alatt a képviselőház épületében egy küldöttség jelent meg, ugy tudja, Országgyűlés.

Kiss Menyhért: Nem igaz! Kecskemétről.

Drózdny: A küldöttség engedélyt kapott, hogy a Ház kupolatermében helyezkedjék el, azonban egyes tagjai, tul-téve magukat a vendégjogon, a képviselők számára fenntartott helyiségekbe vonultak és újságírókat inzultáltak, ugy, hogy ez lehetetlenné teszi a nemzetgyűlés további tanácskozását. Kéri tehát az elnököt, intézkedjék, hogy a küldöttséget karhatalommal eltávolítsák.

Nagy zai a kormányparton. Felkiáltások.

— Joguk van ott lenni!

Kiss Menyhért: Keresztény újságírókat akartak inzultálni, nem zsidókat.

Eckhardt Tibor: Aki fél, menjen haza! Nem bántanak senkit.

Esztorgályos szoc. dem.: Jó lesz más hangot használni!

Pakots József: Újságírókat inzultáltak! Hallatlan!

Horváth Zoltán: Európa szegénye ez!

Kiss Menyhért: Majd önök fogják megállapítani, hogy mi Európa szegénye!

Ruppert: Terrorbandák vannak ebben a Házban.

Drózdny: Kérem az elnök urat, hogy a tanácskozásképeség és a sajtószabadság szempontjából függesse fel az ülést és intézkedjék, hogy a küldöttséget karhatalommal eltávolítsák.

Nagy zai a kormányparton.

Elnök: Amidőn tudomásomra jutott, hogy deputáció jön a Házba — azonnal intézkedtem, hogy ez a küldöttség a kupolateremben helyezkedjék el és ne mehessen a képviselők számára fenntartott helyiségekbe. Ez az intézkedés megtörtént, tehát a tanácskozás lehetősége megvan. A háznygot is felkértem, hogy minden szükséges intézkedést tegyen meg. Nem is látok semmi okot arra, hogy az ülést felfüggeszsem, mert itt, a nemzetgyűlés termében nem történt semmi. Különbön is senki sem rendelkezik olyan hatalommal, hogy itt, a nemzetgyűlést munkájában akadályozhatná. Meltóztassék ezt tudomásul venni.

Kiss Menyhért: Éljen Hejjas Ivan!

Eckhardt Tibor válaszol Pallavicini György örgóf minapi vádjaira a rotációs papír kérdésében.

Drózdny Győző és **Ruppert Rezső** állandó közbeszólásokkal zavarják a szónokot.

Eckhardt Tibor határozati javaslatot nyújt be, mely szerint utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy az ország leromlásában bűnös lapokat a Világot, a Pesti Naplót, az Estet, a Magyarországot végérvényesen szüntesse meg.

A kormány iránt bizalommal van, az indemnitást elfogadják.

Eckhardt Tibor beszédét a kormánypart lelkesen és hosszasan megjelenezte.

Hegymegi Kiss Pál hosszasan foglalkozik a választási visszaélésekkel.

Gaal Gaszton elnök 4 óra után nyitotta meg újból az ülést.

Hegymegi Kiss Pál folytatja beszédét. Szerinte a liberális polgári ellenzék nem izgatott a választás előtt. Ha történtek kihágások, vizsgálélek a polgári ellenzék részéről, indítassá meg a kormány ez ellen az eljárást. A kormány a parlamentarizmus szabályait sértette meg, amikor nyílt szavazást hozott be. Szerinte a kisgazdapárt és az egységespárt akkor is megkapta volna a többséget, ha titkos lett volna a szavazás. Kifogásolja a választási rendeletet. A kerületi beosztás megváltoztatása szükségrendelet útján sérelmes, valamint az is, hogy behozták az ajánlóívok rendszarót. Súlyos sérelmek tartja.

hogy a választások megtartását két különböző dátumra tűzték ki.

Foglalkozik a kiskunhalasi, nagyvásonyi, mezőcsáti, tarpai és jánoshalmai választásokkal. Elitéli a tisztviselők és csendőrok kortes szolgálatát, majd a debreceni választásokkal foglalkozik nagy részletességgel. Rámutat arra, hogy a pótválasztásoknál is történtek visszaélések és hogy a már megválasztott képviselőket, akiket pedig mentelmi joguk védett, letartóztatták. Kéri az általános tífkos szavazás behozatalát, mert ebben látja a szabad és boldog Magyarország biztosítékát.

5 perc szünet után Hegyemegyi Kiss Pál folytatja beszédét. Kívánja, hogy az egész országban a tehetőség és munka legyen az értékek és érvényesülések mértéke. Mi fel akarjuk építeni Magyarországot. Az alföldi nagy községeket mezővárosokká kell átalakítani, továbbá tanyaközségeket kell létesíteni. Erre vonatkozóan határozati javaslatot nyújt be. Foglalkozik a földbírtokreformmal, azután a hadirokkantak ügyével, az árvák és menekültek ügyének rendezése érdekében törvényjavaslat benyújtását kéri. A kormány iránt bizalmatlan az indemnitási javaslatot nem fogadja el.

Klehelesburg Kunó gróf kultuszminiszter benyújtja a nemzeti nagy közgyűjtemények önkormányzatáról és szabályzati minősítéséről, valamint a nyomda természet tudományos célokra szolgáló köteles példányainak beszolgáltatásáról szóló 1897. évi XII. t.-c. kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot.

A következő szónok Szentpáli István. Közgazdasági kérdésekkel kíván foglalkozni. Most ez a legfontosabb. A költségvetésben redukcióval és az adózás emelkedésével akar segíteni a pénzügyminiszter. Ez azonban nem elég. Nem különíthető el a költségvetésből a hiány. A költségvetés 80 százaléka tisztviselői fizetésekre esik. Minthogy Magyarország jelenlegi állapotában nem tarthat el ugyanannyi tisztviselőt, mint a régi Magyarország, el kell bocsátani a feles számú tisztviselőket, bármely fájdalmas legyen is ez az eljárás. Minthogy igen sok tisztviselő vándorolt be, a népszövegséghez kértessel forduljunk, hogy az utódállamok fogadják vissza a fölös számú tisztviselőket és nyugdíjazzuk őket. Szükségesnek tartaná, hogy Németországgal és Olaszországgal kössünk kereskedelmi szerződéseket, míhelyt egyensúlyba hozzuk költségvetésünket, azonnal könnyebb lesz a külföldi kölcsön megszerzése. A kormány részéről jóindulatot lát és az indemnitást megszavazza.

A következő szónok Esztergályos János. Ő azonban az idő előrehaladtóságára való tekintettel kéri, hogy beszédét a holnapi ülésen mondhassa el. A Ház hozzájárul. Felolvastatja az indítvány és interpellációs könyvet, azután napirendi indítványt tesz. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz és folytatják az indemnitás általános vitáját.

Küldöttök férfi fehérneműek

Keoskeméti és ceglédi küldöttség a képviselőházban.

Mi történt a kupolacsarnokban?

Budapest, július 26.

A nemzetgyűlés ülésének két, az indemnitás szűrkességéből erősen kimagasló eseménye volt. Az egyik a ceglédi gazdáknak küldöttsége, amely Héjjas Iván ügyében jött fel a miniszterelnökhöz, a másik pedig Eckhardt Tibornak a Kiskundorozsmán megválasztott képviselőnek beszéde.

A ceglédi gazdák, akiknek legnagyobb része az ÉME tagja, megjelenésükkel nagy feltűnést, egyben az ellenzéki oldalon nagy megrökönyödést, sőt ijedséget váltott ki. A ceglédiek nem farkadtak a szóval és nem tarkagták céljaikat, hanem egyenesen kimondták, hogy ők a hazafias nekilendülésért börtönben színlődő Héjjas Iván érdekében jöttek, akik ők a magyarok hálványának tartanak.

A küldöttséget természetesen azonnal körülvették a destruktív sajtónak újságírói és mosolygó arccal igyekeztek tőlük nyilatkozatot kicsikarni, hogy azután ezeket a nyilatkozatokat ellenük használhassák ki. A ceglédi magyarok azonban hamar tisztában voltak a helyzettel és egyenként meg is kérdezték az újságíróktól, hogy milyen lapot képviselnek. A destruktív sajtó munkatársai természetesen leplezni igyekeztek magukat és nem akarták megmondani, hogy melyik lap számára dolgoznak. Már ez magában véve is gyanus volt a ceglédiek előtt, de minden

gyanút eloszlatott kértözösködésüknek módja.

A ceglédiek kijelentették végül, hogy *zsido újságoknak nem nyilatkoznak, destruktív lapokkal szóba nem állanak és felszólították a liberális sajtó munkatársait a távozásra.* Mivel az egyik újságíró a Károlyi forradalomban erősen exponált Bródi Miksa, aki Béli Schwimmer Rózával együtt Genfben volt, nem akart távozni, a küldöttség egyik tagja botot akart ragadni, mire Bródi és társai eltávoztak sietve a kupolacsarnokból és rögtön a baloldali folyosóra rohantak, fellármázták Rassayékat, a szociáldemokratákat és demokratákat, akik rögtön felháborodtak a sajtó méltóságán ejtett sérelem miatt és kijelentették, hogy a Házban is szóvá fogják tenni ezt az esetet. Maguk az újságírók egy rögtönzött tanácskozással gyűltek össze és a háznagytól elégtételt kértek a sajtó számára.

Bethlen István gróf miniszterelnök egyéb elfoglaltsága miatt csak az ülés vége felé tudott bejönni a Házba s csak ekkor fogadhatta a küldöttséget. A miniszterelnök válasza jórészt megnyugtatta a küldöttséget, de igen sokan voltak a küldöttség tagjai között, akik erősen hangzották, hogy a miniszterelnök válasza őket semmi tekintetben sem elégitette ki és erősen hangoztatták, hogy még ma haza akarják vinni Héjjas Ivánt.

A tiszavidéki ág. ev. egyházkerület közgyűlése.

Geduly püspök Debrecenben

A tiszavidéki ág. evangélikus egyházkerület tegnap közgyűlést tartott Debrecenben, amelyen megjelent az egyházkerület püspöke, Geduly Henrik dr. is. A közgyűlésen az elnöki széklet a püspökön kívül Zelenka Lajos dr. felügyelő töltötte be.

Az istentisztelet után kezdődött meg a közgyűlés. A megnyitó beszédét Zelenka Lajos mondta, aki utalt Magyarország szomorú helyzetére s megvilágította Károly király tragikus halálát. A történelem legszomorubb idejének mondta az utolsó koronás király száműzetésben történt elhunytát.

Ezután foglalkozott az evangélikus egyház vagyoni helyzetével s azokkal a veszélyekkel, amelyeket a forradalmi idők hoztak magukkal.

Geduly Henrik dr. püspök terjesztette elő ezután éves jelentését. Foglalkozott az ország társadalmi bajjaival, melynek orvoslása, hogy nagyobb szere-

telnek kell megnyilvánulni az emberek között. Ezután fejtegette, hogy minden bajnak legfőbb oka az ország széttagoltsága. A legizőbb irredentizmus hatja át lelkét s a honfiai egység és megértés tüze hevíti őt cselekedeteiben.

Hadd lobogjon ugymond ez a tűz a lelkekben s csak akkor lobbanjon utolsót, ha mindent visszacserezünk, amit elvesztettünk.

Jelentése további részében a püspök a király elhunytáról emlékezett meg, majd az egyház belső életének s a hívők lelkiegységének ápolására buzdította a közgyűlést jelen voltak.

A tárgyszorozaton szereplő ügyeket a közgyűlés vita nélkül fogadta el és a javaslatokat határozatokká emelte.

Jönnek a tuszok.

Szombaton érkeznek.

Budapest, jul. 26. Szombaton, július 29-én délelőtt fél 11 órakor érkeznek meg a Keleti pályaudvarra a krasznójarezi főtuszok, akiket ünnepélyesen fogadnak. A turkesztáni hadifogoly tuszok hazatérése a legközelebbi időre várható.

Ipari munkások jutalmazása.

A kereskedelemügyi miniszter ur az idén, felújítva a régi gyakorlatot, az egy munkaadónál hosszú ideig működő jeles ipari munkásokat ismét nemcsak elismerő oklevéllel, hanem pénzbeli jutalommal is (500 korona) kitüntetni kívánja. Felhívja a kamara azokat a munkaadókat, kik munkásaik megjutalmazását kívánják, hogy kamarához ez irányú előterjesztésüket augusztus hó 1-ig tegyék meg. A jutalomra való igény előfeltétele legalább 10—15 évi és megszakítás nélküli tényleges működés az ipari munka körében. Az előterjesztésbe a következő adatokat kéri a kamara felvenni:

Folyamodó munkás neve és kora, foglalkozása, munkaadójának címe és iparága, az ipari munkában való állandó alkalmaztatásának ideje, mióta van megszakítás nélkül a jelenlegi munkaadónál s e munkáévekből mennyi van hiteles okmánnyal igazolva. Ajánlhatók kisipari és gyári munkások egyaránt.

Kereskedelmi és Iparikamara

Templomrabló

Rassay-párti képviselőjelölt

öt évi fegyházat kapott.

A kaposvári törvényszék 5 évi fegyházra ítélte Zrinyi Márton, volt Rassay-párti képviselőjelöltet, mert Zrinyi május hó 29-ről 30-ra virradó éjszakán a marcali templom ajtaját feltérszítve, elrabolta az arany kezesszereket.

A szélhámos, aki egész a képviselőjelöltségig felvitte, egyszerű falusi származású fiatal ember. Rövid pályafutását élesre vasalt nadrágjának és monoklijának köszönhette. A sima modoru fiatal ember egy-kettőre szerepelni kezdett és nemsokára azt is elérte, hogy képviselőjelöltje legyen a Rassay-pártnak. Egy nagyobb összeget azonnal fel is vett a pártkasszából s a siker biztos jegyében utazott a marcali kerületbe. A marcali józan magyar nép között azonban természetesen semmi hatást sem tudott kelteni a monokli, a lakkcipő, meg a zengzetes ígérlet. — A templomrablás után a detektíveknek sem kerülte ki a figyelmüket a tulságosan elegáns jelölt. Egy detektív nyomon követte s amikor Zrinyi vissza akart utazni Budapestre, a vasuti fülkében felszólította, hogy nyissa ki podgyaszát. A táskában egy csomó kortesnóta és plakát között azután

meg is találták a marcali templom drága aranykezesét, elrablott kincsét.

A bíróság most idejében elnyisszantotta a szélhámos további pályafutását az öt évi fegyházbüntetéssel.

Délutáni tőzsde.

Délutáni hivatalos magánforgalom 1922. július 26.

A hivatalos magánforgalomban vontatott hangulat mellett az irányzat lanyha volt. Üzlet szerény kerettk között mozgott.

Dollár 1487—91—82, márka 293—88, osztrák korona 415—20, lei 937—30, szokol 3430—395, dinár 1865—70.

Bukarest 935, Berlin 290—1 Svájc 286, Bécs 405—12 fél, Zágráb 475.

A bombamerénylők nyomában.

Hetekig nyomozott a rendőrség az ÉME Sörház-utcai székháza elleni merénylet tettesének kinyomozása ügyében. Néhány nappal ezelőtt a titokzatos bombamerénylet ügyében újabb nyomozás indult meg a főkapitányságon, mert bizalmas bejelentés érkezett a rendőrségre, amely szerint Szepessy László segesvári születésű 20 éves nőtlén magánhivatalnok és Florent György székelykereszturi születésű 24 éves tanítójelölt, állítólag részesei a bombamerényletnek. Közös céljuk volt, hogy belépnek a francia idegen légiába. Florent a robbanást követő napon eltűnt Budapestről és eddig még nem jöttek nyomára. Ugyancsak ilyen körülmények között tűnt el Szepessy László, akit a legszorgalmasabb kutatás ellenére sem sikerült a rendőrségnek előállítania.

Égő ember.

A cigaretta áldozata.

Ferenc Kálmán, vízvezeték-szerelő a minap éjjel ittas állapotban tért haza. Ruhástól ledobta magát az ágyra és rágyújtott a pipára, majd így el is aludt. Az égő pipa kiesett a szájából és a szalmazsák lángra lobbant. A láng belekapott az alvó ember ruhájába is és mire magához tért, minden ruhadarabja tüzet fogott.

A lángok láttára ki akart menekülni az udvarra, de ijedségében nem tudta az ajtót kinyitni. Segítségért kiáltott. A szomszédok beférték az ajtót és vizes lepedőt hoztak az égő emberre, akinek ekkorra a haja teljesen leégett és az egész testén súlyos égési sebek voltak.

A mentők rövid idő múlva megérkeztek és a szerencsétlen embert kórházba szállították, hol azonnal ápolás alá vették, de már nem lehetett megmenteni az életnek. Egy nap múlva szenvedés után a szerencsétlen ember belehalt súlyos égési sebeihez.

Könyvkötések

előre megrendelésre készítenek.

Devidházy Kálmán R. T.-nál, Fővészkerület, 9

Kecskeméti küldöttség a képviselőházban.

Héjjas Iván szabadlábira helyezését kérték.

Budapest, július 26.

Ma délután 2 órakor a képviselőház kupola-csarnokában Kecskemét és Cegléd városok, valamint a Duna-Tisza közének körülbelül 200 főnyi küldöttsége Pekár Gyula és Zsitvay Tibor nemzetgyűlési képviselők vezetésével megjelent a miniszterelnöknél. A küldöttség szónokai Zala Ferenc ügyvéd, Kovács Lajos esperes és Borbély József kecskeméti gazda voltak, akik mindhárman a nyugatmagyarországi ügyvel kapcsolatban le tartóztatott Héjjas Iván szabadlábira helyezését kérték a küldöttség nevében.

Bethlen István gróf miniszterelnök a küldöttségnek a következő kép válaszolt:

— Tisztelt Uraim! Nagy köszönettel veszem, hogy Önök kéréssel jönnek hozzám és nem követeléssel, de az utolsó szónok kérésüket, követelés forrásában adta elő. Önök arra hivatkoznak, hogy a forradalmakkal szemben helytállottak és helyt állanak. Nem lehet ezt az országot úgy kormányozni, hogyha itt mindenki, akármilyen rangú és rendű ember legyen, azt képzelettel, hogy ő menti meg az országot. Mentsük meg mindnyájan és meg is kell menteni. (Éljenzés.) De együttes akarattal és egy vezér után indulva. (Helyeslés.) Én nem volnék mel-

tő arra a székre, amelyre ültettek, ha nem mernék saját barátaimmal szemben erőt és akaratot mutatni. Tudom, hogy azok, akik le vannak tartóztatva, hazafias meggyőződésből mentek bele az ügybe, de honnan tudják azt Önök, hogy a haza meg lett volna mentve ezáltal. Honnan tudják, hogy végrehajtva, az ország romlása következett volna be. Én tudom, hogy mi következett volna be és kötelességemet teljesítettem akkor, amikor szembeszálltam mindennek és minden körülmények között végig ezt tudomásul, mert ha vannak Önök között férfiak, úgy én is vagyok olyan férfi, aki kitartok a magam saját álláspontja mellett. Amit a közérdek parancsol meg fogom tenni, — mert ne higgyék, hogy valami titkos, vagy mellékes befolyás itt érvényesülhet. Ha látni tudunk jobboldaltól, akkor tudunk balra is és sem a destruktív, sem az önkaratú hazafiaskodást nem tűrjük. Rendet akarunk és fogunk teremteni. Ami pedig Héjjas Iván szabadlábira helyezését illeti, ezt a bíróság fogja eldönteni, szemeltartásával azoknak a hazafias szempontoknak, amelyeket ők szem előtt tartottak. Több szavam az urakhoz nincs.

A küldöttség ezután eltávozott.

Egy pofonért egy hónapi fogház és harmincezer korona pénzbüntetés.

Megtámadott vezérigazgató.

A posta és távírda vezérigazgató-sága épületében amult év július 31-én Demén államtitkár a posta és távírda vezérigazgatója felfelé haladt hivatali szobájába, amikor a folyosón összeütközött Luzsicza Tivadar nagyvapirossal. Szóváltás támadt közöttük, majd Luzsicza arcul ütötte az államtitkárt.

Demén feljelentette támadóját, a ki ellen meg is indították az eljárás és az ügyészség hatóság ellen elkövetett erőszak büntetével vádolta meg Luzsiczát.

A vádirat szerint Luzsicza Demén államtitkárt bosszúból inzultálta. Luzsicza apósa Martinec József posta-távirtda főfelügyelő, akinek lakása az Albrecht ut 3. számú hivatalos épületben volt. Martinec a múlt év januárjában meghalt és családja méltányosságból továbbra is a lakása maradhatott. Később mivel a helyiségre szükség volt Demén államtitkár más megfelelő lakást utaltatott ki Martinecéknek.

A mai főtárgyaláson több tanut hallgatott ki a bíróság részint a lovasias ügyből, részint a lakásügyből kifolyólag a bíróság ezután ítélet hozatalra vonult vissza és rövid tanácskozás után a törvényszék kihirdette az ítéletet.

A vádlottak becsületsértés vétségében mondták ki bűnösnek és ezért egy hónapi fogházra és behajthatatlanság esetén 150 napi fogházra átváltoztatható, 30.000 korona pénzbüntetésre ítélték.

Héjjas levele a fogházból.

Héjjas Iván a pestvidéki törvényszék fogházából a következő levelet küldte este Dániel Sándornak, az Ébredő Magyarok Egyesülete igazgatósági tagjának:

— Kedves Sándor! Most vonultam be egy cellába, melynek fogalma e percig ismeretlen volt előttem. Berendezése, komorsága kegyetlen, lesújtó kritikát gyakorolt felettem, belépésem pillanatában. Bám rettenetes megaláztatás, ha rá gondolok, hogy a múltban e cellában lakó elődeim megrögzött gonosztevők voltak, akiket a társadalom ide közösített ki magából; még így is nagy, egy szent és csodás, isteni érzés hat át annak tudatában, hogy mindez a megaláztatás, meghurcolás, szegény és piszok, sár, szenny, amely ebben a pillanatban, bár felért hozzám, azért a fajért van, amelyet kimondhatatlan, forrósággal szeretek, amelyben magam is születtem, akiknek a nyugati végekről meggyaláztam, megsanyargattam, könyörgő

könnyel hozzám elfutottak és megértettem.

— Mondd meg az összes uraknak, akik hozzám közel állnak, hogy a meggyőződés, egy nemzetben való hit és a tiszta erkölcsi erő olyan alap, amely sziklakat dönget, sötétséget világít, cellákat melegít, lelkeket világít és esztendőket csak percekre tesz. Mondd meg, nagyon szépen megköszönöm mindenki jóindulatát, de a leghatározottabban megkérek mindenkit, hogy sehova érdeklőben ne menjenek, senkinek se szóljanak, mert sem közbenjárásra, sem protekcióra, sem semmiféle kérésre nekem szükségem nincs. Látogató ne jöjjen, olvasni való, cigarettát éppen úgy nem kell, mint ügyvéd. Az otthoniakat nyugtasd meg azzal, hogy úgy Kecskemétre, mint a magyar népre én csak fényt hozhatok. Mondd meg, maradjanak otthon és semmit, de semmit ne kérjenek. — Maradjon meg bennük is ősz hajuk dacára az a büszkeség, melyet tőlük örököltem. Hozzad is, kedves Sándor, ez az első és utolsó levelem. Igaz, magyar szeretettel üdvözlöm az ÉME igazgatóságát és összes barátaimat. Sok meleg üdvözléssel

Július 21.

Héjjas Iván

Üdonságok.

Ünnepély a Kossuth utcai templomban. A reánk jövő vasárnap, a délután 5 órai istentisztelet keretében ünnepélyesen meg fog alakulni az evangéliumi keresztény ifjúsági Egyesület debreceni csoportja. Az előkészítő munkák tulajdonképpen évek óta folynak, az ifjúság tobarzásában. A megalakulás ünnepélyességét magasán fogja emelni Csíghy Ella hangverseny-énekesnő templomi szereplése, ki ezuttal először mutatkozik be Debrecenben. Jövetelét a legkedvezőbb hírek előzik meg; a kik hallották, elragadtatással beszélnek nagyrabetségű s kitűnően iskolázott énel művészetéről. — Az ünnepélyes istentiszteletre természetesen díjtalan a belépés. A templomi ünnepélyre felhívjuk olvasóink figyelmét.

A Közművelődési Könyvtár rendezés és takarítás céljából augusztus hónapban zárva lesz. Felkérjük tehát kölcsönző tagjainkat, hogy a náluk levő könyveket e hó 31-ig behozni sziveskedjenek, különben hátrányt fog szenvedni a könyvek rendbehozatala, egyben a mulasztó tagot az Ügyrend büntetéssel sújtja. A Könyvtár újból szeptember 1-én nyílik meg, amikor az értékes orvosi és társadalomtudományi könyveket tartalmazó Legényi-könyvtár is a közönség rendelkezése alá fog kerülni az olvasóteremben. Az Igazgatóság.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Sárközy Endre ref. 32 éves, Kiss János g. kath. 64 éves, Fazekas Mária ref. 10 hónapos, Csécsi Imre ref. 29 éves, Hajdu Margit ref. 16 hónapos, Sándor Juliánna ref. 7 hónapos, Ujvárosi Szabó Antalné ref. 56 éves, Nagy Ilona ref. 6 hónapos, Domini Pálné ref. 56 éves.

Nem éltek túl egymás... Hajduböszörményben sok könnyet esalt ki a szemekből az a mélyen megrendítő, szomorú eset, hogy egy tisztas öreg házaspár egy napon költözött el az élők sorából. Tegnapelőtt hunyt el a délelőtti folyamán a 84 éves, tisztességben megőszült gazdálkodó, a református egyháznak éveken át volt presbitere, Elek Sándor, a délutánon pedig a felesége ki tudt volna már a 70-ik életkoron. A megboldogult házaspár, akik több mint félszáz éven át éltek együtt boldogságban, most együtt fekszenek a ravatalon. Gyászos elhunytukat több felnőtt gyermekük siratja.

Lemondott tanári állásáról. A tiszántúli református egyházkerület Spaniel Vince marosvásárhelyi tanárt választotta meg a debreceni református főgimnáziumban megüresedett számtan-fizikai tanszékre. Spaniel tanár azonban miután nem tudott lakáshoz jutni városunkban, állásáról lemondott. Az igazgatóság dr. Vekerdy Béla hódmezővásárhelyi tanárt, aki Spaniel lel szemben a választáson kisebbségben maradt, ajánlja a kerületnek megválasztásra.

Halálhíradás. U. Szabó Antalné sz. Baltazár Mária, Baltazár Dezsc püspök festményeje, tegnapelőtt egy debreceni kórházban elhunyt. Az elhunyt tetemét ma gyászkoosin szállították szülőföldjére Hajduböszörménybe. A temetési szertartást mely ma délután 4-kor lesz, Szolnoky Gerzson hajduböszörményi lelkészelnök végzi.

Halálra ítélt hullarablók. A Moravsko-Slezky Dennik jelentése szerint Józsefstadtnál a nemzetközi bíróság halálra ítélte igen sok embert, akik a világháború alatt a halottakat kirabolták a harcokban. Minthogy a bűntetteket Ukrajnában követték el, most ezeket az ukránokat családjaikkal együtt elszállították Ukrajnába, ahol ki fogják őket végezni. A vonatot, a mely az elítélteket vitte, esch katonaság szállta meg. Összesen 536 hullarabló volt a vonaton.

Aki egész vagyont hord a keblében. Boroszlóban él egy ember, aki foggal mondhatja el magáról, hogy ő egész vagyont hord a keblében. Az illető, aki lakatossegő volt, 1907-ben egy háromemeletes ház tetőzeten dolgozott és egy hirtelen szelvihar ledobta a mélységbe. Teljesen összetörve vitték a kórházba, ahol az orvosok koponyatörést és az egész mellkas összetörését állapították meg. Az eset kilátástalannak látszott, azonban a gondos ápolás és a páciens rendkívül erős szervezete életbe tartotta, de négy és fél éven keresztül teljes mozdulatlanúságra volt kárhoztatva. Ekkor kísérletet tettek, hogy visszadják őt az életnek és a munkának. A sebészeti klinikára vitték, ahol koponyájába platinaleveleket illesztettek be, a mellkast pedig aranyból készült bordákkal ógásztették ki. Mintegy harmadfél évig tartó operatív beavatkozások sorozata után teljesen meggyógyulva hagyta el a kórházat és jelenleg egy cigarettagyárban működik. A történetnek itt azonban nincs vége. Annakidején munkostársai gyűjtöttek számára nagyobb összeget, amelyekből a helyreállításához szükséges nemes fémeket, platinát és aranyat megszerelték. Azonban a páciens hozzátartozóival kötelezvényt írtattak alá, amely szerint ezek a nemes fémek

Kik hozták be a románokat?

A képviselőház mai ülésén fedik fel a titkot.

A román megszállás titkait holnap felfedik a Házban. Először is **Pekár Gyula** fog beszélni, akit Sándor Pál személynében aposztrofált. Azután **Csiléry András** az agzustusi ellenforradalom legfőbb vezetője, to-

vábbá **Friedrich István, Heinrich Ferenc** és **Hegyesfalmy Lajos** szólalnak fel. A felszólalások kapcsán **Bethlen István** gróf miniszterelnök is hozzászól az ügyhöz, a kormány részéről.

a vas- és fém munkás szakszervezet tulajdonát alkotják, amely csak kölcsönadta azokat és az illető halála után ismét tulajdonába veszi. Tekintettel arra az óriási értékmelkedésre, amelyet azóta a nemesfémeknél tapasztalni lehet, most az érdekeltek állandó felügyelet alatt tartják ezt a különös adóst, nehogy esetleg valamely büntény áldozata legyen, olyan embereknek a kezében, akik áldozatuk belsejét tekintenek aranybányának.

Feketehimlő Vas megyében. — Nagyrákos községben egy ember Feketehimlőben betegedett meg, a mely betegség Jugoszláviából hurcolták át. Szigorú rendelkezéssel azonban elejét vették a betegség terjedésének.

Öt kiló buza egy orvosi vizitért. A buzavajuta, mint értékmérő, egyre nagyobb teret hódít. Legutóbb Szegeden szolgált értékmérőül a buzavajuta a szegedi földiek bérbeadásánál, most legújabbán a szabócsmegyei orvosszövetség határozta el a rendelési díjnak buzaértékben való megállapítását. Bekében 2-korona volt az orvosi vizit díja, ez megfelelt akkor két kiló buzának. Éppen ezért az orvosszövetség áldozatot kíván hozni a közérdeknek és 50 százalékkal olcsóbbra szabja az orvosi vizit díját. A szabócsi orvosok tehát nem állapítanak meg hosszabb időre zoló fizetési díjakat, hanem a buza értékeinek változásától teszik függővé a vizit honoráriumát. Megállapította ezzel szemben a szabócsmegyei orvosszövetség azt is, hogy az orvosi kar hivatalos átható humanizmusnak altruisztikus szellemnek megfelelően a fizetési alkalmazottaknál és tisztviselőknél jóval alacsonyabb honoráriumot fog szánítani.

Magyar Hymnusz Pozsonyban. A napokban a Pozsonyba érkező magyar hajó fedélzetén a cigányok a magyar Hymnuszot játszották el. A parton levő magyar és német lakosság a Hymnusz hallatára lelkesen tüntetett és vele önekkelt. A pozsonyi rendőrség a tüntetést tiltótilletlenül nézte.

A Szegedi szövetség Mikófalvi kirándulására hatvanötven jelentkeztek. Ezzel a jelentkezés lezárult. A jelentkezőket a szükséges tudnivalók közlésére ma, csütörtökön délutáni 5 órára a Kereskedő Társulat dísztermében való megjelenésre ezennel felkérem. Az arcképes vasuti igazolványt tessék elhozni, dr. Horvay Róbert.

Az utószöveg legnagyobb film szenzációja. Az atlétika király pöntektől vasárnapig az Urániban.

A cipész szakosztály tagjai felhívotnak, hogy a ma, csütörtökön délutáni 6-órakor tartandó szakosztályi ülésen kivétel nélkül megjelenni sziveskedjenek. Ez alkalommal tekintet kell a megjelentek számára, hogy határozni a szakosztály a munkások újabb bérijavítás kérelme ügyében. Elnökség.

Trágyaértékesítés! A méntelepen 1922. év. július hó 1-től 1923. július hó 30-ig termelendő trágya új alomszalmaért átadó. Feltételek d. e. 9-12 óráig a ménteleposztály vezetőség irodájában megtudhatók e hó 30-ig.

Gyümölcsbefőzéshez kiváló minőségű papír- és kenderzsineg a legolcsóbban kapható Csáthy könyvkereskedésében, Piac utca 8. szám.

Barabás Lajos balesete.

Tegnap délután, az a hír terjedt el Debrecenben, hogy dr. Barabás Samu Hajduszentpéter nemzeti gyűlési képviselőjét baleset érte. E hír nem felel meg a valóságnak, amennyiben nem Barabás Samu érte a baleset, hanem fiát, Barabás Lajost, Barabás Samu családja a napokban Hajduszentpéterről Hajdu szovátra utazott, Kapusi Mihály szováti földirtokos meglátogatására. Szovátról visszafelé jövet, Barabásék kocsi igyekeztek Hajduszentpéterre. Az egyik kocsi Barabásné és Kapusiné ült, a másik kocsin, amely előtt haladt, Barabás Lajos, Barabás Samu fia, Kapusi József orvostanhallgató, Tiszai Jolán, Eta és Rózsi foglaltak helyet. Az elő haladó kocsi lovai egyszerre csak megbokrosodtak. Felborították a kocsit s a benne ülők a földge zuhantak. Ekkor közben Kapusi József mindkét lábát eltörte. Barabás Lajos, Tiszai Jolán, Eta és Rózsi arcaikon zúzódásokat szenvedtek. Kapusi Józsefet a debreceni Auguszta-szennatóriumba szállították. Az ehagadt lovak a felfordított kocsit hosszú uton maguk után hurcolva pozsonyjáé törték.

Oroszországon lehetetlen segíteni.

London, július 26. Tegnap hivatalos jelentést adtak ki a hágai konferencia eredményéről. A jelentés, amelyet az angol megbízottak írtak alá, megállapítja, hogy lehetetlen a teljesen tönkrement orosz népen másként segíteni, mint úgy, hogyha Oroszország az idegen tőkét és az idegen szakértőket hívja segítségül. Erre egyelőre nincsen remény, mivel a szovjet megbízottai teljesen szembe helyezkedtek a cannes-i konferencia intézkedéseivel.

Színház.

Élet műsor:

Csütörtökön: A mi falunk. Énekes és táncos népszínmű. Egyed Lenke bucsuja.

Pénteken: Színház. Székely Zizi és Baltay Andor bucsuja.

Szombaton: Eva, operett.

Vasárnap délután: Boszorkány.

Vasárnap este: Eva

Hétfőn: Sulamith. Utolsó előadás. A karszemélyzet bucsuja.

Kálmán Mancsi bucsuja.

Luxemburg grófját választotta bucsuzójára Kálmán Mancsi, ezt a dallamos, pajkos operettet, amelyben neki is kedves szerepe van.

A megbecsülésnek, méltánnyásnak és elismerésnek bizonyítéka volt a közönségnek az a nagy érdeklődése, amellyel a Kálmán Mancsi bucsutellepte iránt tanúsított. A színház megtelt s a színpadra lépő Kálmán Mancsi lelkes, hosszan elartató tapsvihar fogadta.

Kálmán Mancsi boldog örömmel játszott, szokásához híven jókedvűen, egyformán megbecsülve a színpadot, szerepét és a közönséget. Felvonás végén zajosan hívták a lámpák elé és Kálmán Mancsi a tisztelőitől kapott virágállványok és díszes csokrok között köszöntö meg az ovációt.

Jelenései során, de a felvonások végével különösen sokszor és lelkesen tapsolták Kálmán Mancsi, a kivásokkal nem tudtak betelni, mintha csak tüntetőleg dokumentálni akarnák, hogy nem szívesen valnak meg ettől a pajkos, jókedvű kis táncoszbrettől, aki olyan sokszor szerzett kellemes színházi percek a közönségnek.

Kálmán Mancsinak különben tegnapi bucsujára összeszedtek a Debrecenben található virágok legjavát és tisztelői virágcsóval is meglepték.

A bucsuzás meleg hangulatban folyt le s bizonyára egyik legkedvesebb emléke marad Kálmán Mancsinak.

A magy. kir. opera prima ballerínája az Arany Színházban.

Az Arany Színház változatosságából fakadó művészetén tegnap az igazi művészetnek szentelt számokat, Zeneben, dalban gyönyörködte a közönség, de azért a legragyogóbb szám, amely valamennyi felé emelkedett, a magy. kir. operaház prima ballerínájának fellépése volt.

Ptasinsky Pepi először szerepelt most a debreceni színpadon, de végtelenül finom táncával, fölséges plasztikájával, azzal a bájjal, a mely táncait előtti, valóságos extázisba hozta a közönséget. Rongott a kis Arany Színház a tapsorkán alatt, amely Ptasinsky kisasszony minden táncszámát követte. Tap-sichere felkent hívének csak kivétel lehetéseket megillető ünneplésben volt része, különösen Liszt rapsodiája után.

Azok, akik tegnap este az Arany Színházban voltak, sok gyönyörűséggel élvezték felséges táncait, de be tenni vele nem tudták s a mai második előadásról se igen maradnak el. A táncművészet kedvelői máskülönben se maradhatnak el.

Ma este „A mi falunk” énekes és táncos népszínműben bucsuzik a debreceni közönségtől Egyed Lenke. Eljátsga a Csalán Jutka szerepét, mellyel olyan sokszor megmulattatta a közönséget. Tisztelőinek sorából urileányok csoportja válialkozott arra, hogy az Egyed Lenke bucsuestáját minél kedvesebbé és emlékezetesebbé tegyék s ezért a darabban előforduló aratótáncban résztvesznek: Guldán Izabella, Fidung Ilonka, Hrabosky Böske, Kovássy Irén, Papp Magda, Mátyás Marcsa, Mórás

Iszón és Tóth Margit arisztokraták a magyar kettőst: Százi Mircu és Unger István táncolják. A mi falunk főbb szerepeit Halassy Mariska, Bródi Irén, Lukács Júlia, Egyed Lenke, Csolnakossyné, Csapó Mária, László Gyula, Heltaf Andor, Rubinyi Tiber, Virágháty stb. játsszák. Itt említjük meg, hogy a Csokonai színházban ez alkalommal kerül huszonharmadszor színre A mi falunk.

Plasinsky Pepi, a m. kir. operaház prima palliánájának vendéglátója az Arany Színházban. Fényes, előkelő estje volt tegnap az Arany Színházban, ahol Plasinsky Pepi művésze sugározta be a színház minden zugát. Leírhatatlan nagy és őszinte sikert aratott a művésznő. Már megjelenése látást keltett. Minden tánc száma újabb és újabb meglepetést hozott. Képzetsége a művészet leglagasabb fokán áll, technikája szédületes, öltözékei kaprázatosak. Az est többi szereplői stilszerűen illeszkedtek az előkelő milliódra. Ma utoljára lép fel Plasinsky a Debrecen közönsége aligha jut hamarosan ilyen grandiózus esthez. Az előadás 9 óra körül kezdődik. Jegyelővét egész napon át.

Ma tucsuzik Egyed Lenke Than Gyula kiváló népszínművében A mi falunkban. A darab érdekessége lesz még, hogy az arató táncot debreceni leányok járják, a szülő táncot Egyed Mici és Unger Pista.

A Tizennegyedik Petrovich és Lóth Péval szombat, vasárnap az Apollóban.

A Gazember jön

Madame Tallien a Vigszínház mozgóban ma utoljára. Ez a művészi felépített 5 felvonásos reuok történelmi dráma, a francia forradalom legmegragadóbb képét mutatja be Robespierre rémuralmának utolsó perceiből, egy lebilincselő szerelmi regén keretében. Kizárólag csak felnőtteknek. Jegyelővét.

Az utószézon legnagyobb film szenzációja, Az atléta király péntektől vasárnapig az Urániumban.

Halálra ítélt rablógyilkos.

A nagykanizsai törvényszék most vonja felelősségre Vanderlics Géza kályhásmestert, aki a tavasszal rablógyilkosságot követett el. Vanderlics végigharcolta a háborút, 3 vitézségi éremet és vaskeresztet kapott a hőstetteiért. Leszerelése után gazdálkodott, azonban tönkrement. Pénzre volt szüksége, ezért március 28-án magához vette revolverét, felfogadott egy nagykanizsai fuvarost, hogy vigye kocsin Nemesvidre.

Utközben az országúton Vanderlics előkapta revolverét és a vele barátságosan beszélgető fuvarost három lövéssel leterítette, azután az áldozat holttestét bevonszolta a közeli erdőbe és ott hagyta. A gyilkos a kocsival ezután Keszthely felé tartott, ahol egy kocsmában értékesíteni akarta a kocsi és lovakat, de a csandörök letartóztatták.

— Milyen természetű ember volt az ura? — kérdezte az elnök a gyilkos feleségét.

Sokszor megvert. Egyszer kiverte valamennyi fogamat, műfogakat kellett tőltetnem. Egy ízben késsel átszarta a combomat, de azért ártalmatlan ember volt — mondta sírva az asszony.

A bizonyítás befejezése után a törvényszék Vanderlicset kétélt állati halálra ítélt.

Az ungvári összes magyar tisztviselőket elbocsátották.

Ungváról írják, hogy a városi tanács a napokban átiratot kapott a zsupáni hivataltól, amely az összes városi magyar tisztviselőket elbocsátását rendeli el. A zsupán ugyanis ma három év után állapítja meg, hogy ezidáig dolgoikat illetékesen végző tisztviselőket nem nyilvános pályázat útján választották meg és így jogtalanul ülnek helyükön.

Ezen az alapon azt követeli a zsupán, hogy el kell bocsátani az összes hivatalnokokat, akik megerősítve még nincsenek és a megüresedett állásokra szabályszerű pályázatot hirdessen. A zsupán rendelete, amely nagy számú magyar tisztviselőt fosztott meg kenyerétől, természetesen nagy izgalmat váltott ki a városi polgárság körében.

A korona 35.

Jelentés a mai tőzsdéről

Zürichi zárlat: Berlin 103, Newyork 526 és fél, London 2343, Páris 4375, Milánó 2410, Prága 1225, Budapest 35. Zágráb 170, Varsó 8 és fél, Bécs 17 és fél, osztrák bélyegzett 20.

Budapesti zárlatban valuták: Napoleon 5840—80, dollár 1489—509, márk 258—98, líra 76 és egynegyed, osztrák korona 403—25, rubel 30 és fél, 31 és fél, lei 935—45, szokol 3380—400, dinár 1880—90, lengyel márk 22 és fél, 23 és háromnegyed.

Davizák: Amsterdam 581—91, Bukarest 935—45, London 6650—750, Berlin 287 és fél, 97 és fél, Milánó 7025—75, Páris 1125 és fél, 1126, Prága 3480—20, Stockholm 388—98, Svájc 287 és fél, 288 és fél, Bécs 390—410, Szófia 960—70, Zágráb 470—80, Newyork 1494—514, Varsó 26 és fél, 27 és fél.

Terménytőzsde zárlat: A korona emelkedő ártolyama, valamint a tulajdonított gabonáinak mérsékléséről elterjedt hírek következtében a mai terménytőzsde rendkívül lanyasa volt. A forgalom tartozkodó hangulatban indult, később igen sok áru került a piacra. A kereslet a lanyhulás ellenére nem tanúsított elutasító magatartást, ellenkezőleg az alacsony árfolyamokon több vásárlást eszközölt. Az átlagos áremelkedés 150—3000 koronának felel meg. A malomkارتel ma szintén résztvevő a vásárlásban. Hivatalos árak: Uj buza 7600, tiszavidéki 5650—700, egyéb 5600—50, ó buza tiszavidéki 5700—800, egyéb 5650—750, új rozs 4500—50, takarmányárpa új 5100—200, ó zab 5900—60, tengeri 5400—60, repce 11150—12000, korp 3400—500.

Ferencvárosi sertésjelentés: Déli hivatalos: Szabadvásári maradvány 310 érkezett 235, összesen 540, eladott 112. Árak: zsirsertés, fiatal, nehéz 162—60, könnyű 240—65. Zártvásári maradvány 159 sertés, és 10 süldő, érkezett 150. Árak: zsirsertés könnyű 200—244.

Nemesfémplécek piaca: Kínálat tartozkodó, kereslet meglehetősen, irányzat szilárd. Ezüst korona 121—24, forint 312—30, 5 koronás 625—30, napoleon 5750—850, 20 koronás arany 5750—900.

ÖN DOHÁNYZIK ?
Használjon **DIANA-fogkrémet!**
Kapható mindenütt Gyártja a Diana Kereskedelmi Rt. Budapest, V., Nádor-utca 30.

Dobozok
Minden változatban készült **ÉVVIDÉK KÁLMÁN** könyvtárat és doboszárt 2-4. em. Debrecen, Fáyvárosi-utca 9.

Sport

Ma lesz az őszi bajnoki mérkőzések sorsolása. A keleti kerület intéző bizottsága ma este igen fontos ülést tart. Ma fogja kisorsolni az őszi bajnoki mérkőzéseket. Az őszi bajnoki mérkőzések augusztus hó utolsó vasárnapján kezdődnek s az utolsó mérkőzés november hó 1-én lesz. Az intéző bizottság külön is felhívja az egyesületi intézőket a mai ülésen leendő megjelenésre, hogy a terminus egyeztetések is azonnal eszközölhetők legyenek.

A fegyelmi bizottság is tart ma este fél 7 óra körül ülést, különösebb tárgya az ismert nagykállói botrány lesz.

Testvériség—DVSC. a vasutasok csapata ismét porondra áll vasárnap. Ezúttal a budapesti István telti máv. főműhely csapatát, a jó nevű Testvériséget látja vendégül. A Testvériség igen jó játékerőt képvisel s tagja az egységes II. osztálynak. A csapat felállítására a következők lesz: Hubert, Friedrich, Preizler, Kiss, Reinlb, Körl, Meletin, Szalay III. Török, Szalay II., Berkes. A csapat főerősége Berkes, kit ma sportkörökben a legjobb magyar balszélső csapatának tartanak. A július 2-án Debrecenben szereplő B válogatottba is be volt állítva, de bejegése megakadályozta abban, hogy lejöjjön.

A Testvériség—DVSC mérkőzés a vasutasok Diószegi uti sporttelepén vasárnap d. u. fél 6 óra körül lejátszása.

DAC—DTE. A DTE a Diósgyőri AC. Debrecenben már ismert jó együttest látja vasárnap vendégül. A DAC a múlt év husvétjén játszott Debrecenben, mikor a DVSC-val 1:1-re a DMTK-val 0:0-ra eldöntetlenül játszott. A csapat főerősége Szilágyi kapus és Baán II. jobbszélső.

Észak Kelet atlétikai versenye vasárnap Nyiregyházán. Vasárnap Nyiregyházán kerületközi atlétikai verseny lesz, amelyen Észak és Kelet legjobb atlétái állnak starthoz. A verseny 12 számból áll, melyből 8—9 biztos Kelet zsákmánya lesz. A keleti kerület elnöksége a következő atlétákat indítja: 100 méter: Balog (DTE), Fischer (K. SE), 400 méter: Fischer (KSE), Buday (Sz. Máv.), 800 méter: Vizely (DEAC), Hajcsar (Sz. Máv.), 1500 méter: Csokoy (Karcagi Move), Buday (Sz. Máv.), 5000 méter: Csokoy (Karcagi Move), Galambos (KSE), magasugrás: Létray (NyTVE), Veress (Move DSE) távolugrás: Létray (NyTVE), Szegedi (DEAC), rudugrás: Hadházy

(Move DSE), Krötzer (DGASE), súlydobás: Károchoffer (DTE), L. Szabó (HTE), diszkoszvetés: Mácza (NyTVE), L. Szabó (HTE), gerdyvetés: Bácsi (Move DSE), Krötzer (DGASE), olimpiai staféta: Balog, Hadházy, Fischer, Vizely.

A DVSC Munkácson és Kassán. A DVSC kiváló együttese aug. 6-án Munkácson, augusztus 13-án Kassán fog játszani. Valószínű, hogy aug. 15-én is Kassán játszik. Munkácson az MSE, Kassán a KAC lesz a DVSC ellenfele.

Vasárnap kerül eldöntésre a vidéki válogatottak serleg mérkőzése. Vasárnap mérkőznek Szegeden a Déli kerület és Budapest II. oszt. válogatott csapatai a vidéki kerületek válogatott csapatai részére leírt válogatott serlegért. Azt hisszük, hogy a déli kerület válogatott csapatának sikerülni fog legyőznie a Budapesti II. osztályú válogatottakat.

Felhívás a debreceni egyesületek uszóihoz. Azok az uszók, akik a DKASE. augusztus 5-iki uszóversenyén indulni akarnak nevezésüket mielőbb adják be Aczél Imre, Simonffy-u. 6. sz. alá. A verseny feltételeit ugyanott megtudhatják.

Legszebb kalapok, divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett!

Eltört
géprészeket és fémeket legszakértőbben és legolcsóbban hegeszt
Hunyadi László
autogénhegesztő és gépjavitó műhelye
Csapó-utca 86, Faragó-utca 1. szám
Törtött szalmazó és törekrázó tengelyek hegesztése jótállással.

21gyes laboráns fia
azonnali vagy aug. 1-i belépésre jó kosztal, lakás és magas fizetéssel felvétetik
„REMÉNYSÉG” gyógyszerár
Csapó-utca 22. szám.

SZIREK ANDRAS
elsőrendű ur- és egyenruha szabósa angolgyapjuszövetek iskolai és egyenruhazati sapkákraktára
Szent Anna-utca 1. szám
Telefon szám 509.

4 autó számára
garaget és szerszámfülkét sürgősen keresek bérbe.
Cím a kiadóhivatalban.

Ujból kapható
RAPIDOL legjobb fém tisztító a világon!
Magyar Rapidol, Budapest VII., Telefon: József 139—88.
Helyben képviselve: Grünberger József cég által, Piac-utca 58. szám, II. em.

Rég elfeledte az idegen árut, aki Bráza kölni vízzel illatosítja mosdóvizét. Kitűnő diskrét illata felelegessé tesz minden más illatszert!

Győződjön meg! Brilliansért, aranyért, a legmagasabb árt fizetve! Gritson ékszerkereskedő. Verőcei-utca 2. sz. II. emelet.

vasat, rezes és mindenemű fémét legmagasabb árt fizetve. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételt elszállítók. STEINER, EÖTVÖS-U. 110.

Új hálószoba modern, szép kőrisa betéttel, műtároló fűtőkönyves irat szekrény minden elfogadható áron eladó. Berossányi-utca 38. szám.

Munkásokat azonnal felvesszünk vagonrakáshoz. Trágyagyár Szent-Anna 64. szám.

Óriási drágaság

de azért meg mindig a legjuányosabban szeresheti be cipő és eszima szükségletét, úgy méret után mint készen, ha is meg

Fábisi m cipő és eszima készítő műhelye.

Rákóczi-utca 71. alá, Javítások jutányosan.

Allást kapnak: Kisebb fokú hadirokkantak, napi 8 órai munkaidőre, 200 K alap napi bér mellett felvétetnek (Szent Anna u. 12.) 1723

Fodrász segédet és egy tanulót fizetés nélkül felvesz Karpoli. Eötvös u. 64. 1728

Egy nagy rezüstöt és üstházat, esetleg gözüstöt megvételre keresek. Bódogh. 1752

Szoftatós dada jó fizetéssel felvétetik Kossuth u. 39. kereszt-épület.

Egy különbejárati butorozott szobát keresek Piac utca felé közel, esetleg kocsival együtt. Ertesítést kérek Kozmann műterembe Piac 44. sz 1704

Fehér varrásra gép és gomblyukvarró gépek felvétetnek Csapókeret, Já nosi utca 42. 1619

Disz kézimunkák megvételre kerestetnek Teleky 34. 1725

Szakácsnőt és szobaleányt jóvala- lot azonnalra keresek. Szent Anna u. 11. sz. ügyvédi iroda. 1709

Csendes társat keresek nagyobb toké- vel sertéskereskedés- hez. Levelet „Csak elő- ro” a kiadóba kérek 1705

Veszek mindentféle régiségeket porcellánokat, pohara- kat, butorokat arany és ezüst tárgyakat. Arany János u. 57. sz. keresztépület. 2

Zsákokat használtakat veszek. Timár u. 11. Tóth. 1721

Kovácssegéd felvétetik Juhász Béla kovácmesternél Ho- mok utca 140. 1720

Butorozott tiszta, lehetőleg utcai szobát főbb utcában „Titkár” jellegre kere- sek. Cim a kiadóban. 1715

Dagasztó asszony felvétetik Bu- si u. 21. szám alatt. 1737

Butorozott szobát keresek konyho használatra. Vörösma- rty u. 7. esetleg udvarra nyíló szobát. 1729

Favágókat állandóan alkalmaz jó fizetéssel Bartha fate- lepén Ispotály u. 3-b. 1724

Eladás

Háló, ebédlők uriszobák, konyhabe- rendezések, plüsch dí- ványok, hencserek. Mű asztalosok által styl- szeruen elkészítve a legegyszerűbbtől a leg- nomabb kivitelig 20 százalékkal olcsóbban, mint bárhol, kizárólag beszerezhetők Lefkovits butoráruházában, Si- monffy utca 6. szám. Cégre, címre ügyelni!

Eladó egy 6 hetes bika borju Eötvös u. 98. 1732

Eladó István ut 280 öles há- zastelek beköltözhető lakással Bóvebbet Kut utca 44. 1719

Cserfa nagyobb mennyiség- ben eladó. Máluszt tér 6. 1718

Eladó két szekér, egy és két lovas, jókarban lévő. Ertekezni lehet Csapó kert Zrínyi utca 19. sz 1730

Egy fejős tehén jótállással eladó. Ertekezhetni le- het. Rakovszky u. 47. 1716

Eladó Nap utcai ház 2 szobas, mellékhelyiségekkel bí- ró lakással Ertekezhet ni dr. Beniske Imre ügyvédnél Szent Anna utca 11. szám alatt. 1708

Eladó sürgősen Sámsoni so- rompóhoz pár lépésnyi re 140-b. számu tanya épület földdel együtt. Erdeklődni ugyanott. 1707

Eladó 9 drb. 1 éves suldok. Virág u. 19. 1726

Zongora évvid. keresztthurozott, eladó. Varga utca 48. 1741

Cukrészdáknak, vendéglőknek és kert- helyiségek díszítésére husz drb. bukszus nő- vényi ládákban eladók. Bujdosó utca 52. szám Homokkert. 1541

Eladó Kuzsi utca 55. sz. ház vendéglő és hentes üz- let. Ertekezhetni ugyan ott. 1611

Száraz tűzifa, felaprítva és hasábos állapotban, kőszén, házhoz szállítva kapható Fabehozatali és Kereskedelmi R.-T. Homokkerti (Gázgyár) és Kőraktár közötti telepen Pesti-utca 2. szám. Telefon 13-96.

Legjobb mosó és mosdó szappanok különböző gyártmányu pipero cikkek és illat- szerek

legolcsóbban Központi illatszertárban Piac-utca 71. sz. szerezhető be.

Háló, ebédlők. konyha berendezések, keményfa és minden-féle modern butorok- ban nagy választék a legolcsóbban beszerez- hetők, menekülteknek és tisztviselőknek áran- gedmény. Kizárólag Hausner, Simonffy ut- ca 2-c. bérbázi butor- üzletében 1745

Eladó több lakásból álló adó- mentes modern ház, vétel esetén 2 szoba, fürdőszoba, mellékhelyiséggel átadó. Teleki utca 9. 1679

Jó forgalmú fűszerüzlet korlátolt italmérettel, 2 szobás lakással azonnal eladó. Cim a kiadóban. 1678

Egy jó forgalmú fűszerüzlet, elköltözés miatt azon- nal eladó, Cim a kiadó- ban. 1666

Trafiik vagy élelmiszerüzlet- nek is igen alkalmas, jelenleg hentesüzlet, be- rendezéssel eladó. Si- monffy ut 2. 1688

Eladó egy minden kellekkel felszerelt kitűnő mozi- gép. Simonffy u. 17. 137

Vendéglői asztalok, abroszprés, stífon, bor és sör csap, nagy kenyébkendenc és sok apróság igen ol- csón eladó. Miklós u. 29. az udvarban hátul. 1601

Föld eladó 15 hold tanyával barna homok, ötven- ezer holdja, dohány- pajtával. Pataky, Csa- pó utca 19. keresztépü- let. 1746

Ház eladó a Cecília telepen 5 és 6. számú, 353 négy- szögöl telekkel, mely gyümölcsös, beköltözhe- tő négy szoba, előszoba lakó nincs, gyönyörü virágoskert, jóviz, tel- jesen jókarban minden Pataky. 1745

4 darab ioxterrier pakánytörő fők kutya eladó. Szal- kai u. 6. Ugyanott egy gyermekkosci eladó. 1744

Egy kényelmes szalon gar- nitúra eladó Jókai ut- ca 8. 1739

Olajmalomhoz berendezés (egy) hajlító kő, kézi prés, pergelő, zuzóhenger és egyéb felszerelés eladó. Ki- rály, H.-Bagos. 1604

APRÓ NIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szóig 15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasár- nap és ünnepi számok részére feladott apró- hirdetés díja 10 szóig 20 K, minden további szó 2 K.

Levelezés

Szeretem a telet jellegre levél van. 1711

Elvált fiatal asszony, vagy öz- vegy ismeretséget ke- resem házasság céljá- ból. Leveleket „Csak titokban” címen kérek a kiadóba. 1743

Ajánlat

Utcai butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 1736

Adok száz-százötvenezer koronát annak, aki uri családot 3 szobás tá- gas, modern lakáshoz juttat csendes házban a tőfő közvetlen kö- zepében. Ertesítéseket „Igenyijogossult” címen kiadóhatalba kérek. 1310

Szép tiszta szoba, konyha, kamara lakásomat át- adom annak, ki buto- rajmat megveszi. „Tisz- ta lakás” jelige. 1706

Kiadó különbejárati butoro- zott szoba Arany Já- nos 25. keresztépület. Jegszekrény eladó. 1734

Főtérhez közel csinosan butoro- zott szoba kiadó. Cim kiadóhivatalban. 1742

Mosást, vállalatok házaknál. Kiss Erzsébet, Zöldfa- utca 4. 1738

Utcai butorozott szoba kiadó Cim a kiadóhivatalban 1714

Tanyára kinnyegyek pár bétre — varrni. Cim a kiadó- ban. 1713

Urakra mosást, vasalást há- zamnál vállalatok aján- latokat kiadóban. 1717

Kiadó butorozva tiszta szoba, konyha, kamara lakás. Jelige „Tiszta lakás” 1708

Teknológiai

rajz szerint szabni ta- nitok, beiratás reggel 8-tól 9-ig, vasárnap egész nap, női ruhákat készítek lakásomon és házaknál. Bogdányi Ro- zália, Miklós utca 43. 1722

Periekt gyersitót alkalmazok Csáthy ügyvéd. Deák Ferenc u. 9. 1750

Vízvezeték, fürdőszoba berendezési csatornázási és closeti- berendezési munkákat szakszerűen a napi aron vállalom, vala- mint fürdőkádak, kály- hák és mosdók, víztar- tány 1000 és 1500 ltr és szivattyúk raktáron Mátnél János Debre- czen. Csapó utca 24. szám. Telefon 321. 1

Cséplést vállalatok négyes és ha- tes gépre. Arany János utca 37. Ehrenreich. 1410

Hölgyek! 1 hónapi időn minden-féle női és fiú tehérne- mü szabást tanítom, varrni lehet, formát kiadom. Tanóra d. u. 3-6-ig. özv. Halászne- női szabász. Faragó u. 18. I. ajtó. 1727

Keresetek

Aranyat, ezüstöt, brilliansat, zalogceu- lákat vesz. Megnivasra hazhoz is elmegy: Stei- ner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban, I. em.

Gyermekmenhelyen szakácsnő, konyhale- ány és háziszolga fel- vétetik. 1690

Boroshordókat megvételre keres Király István kereskedő Debrecen, Dégenfeld tér 11. sz. Telefon 286. 1731

Irodai gyakorlatlalt bíró tisz- viselőnt keresünk — azonnali belépésre. Be- mutatkozás délelőtt 11 —13-ig Senuschitzky Já- nos és tursa cég Deb- reczen Szent Anna u. 7. 1636

Egy különbejárati butoro- zott szobát keresek főbb utcában „Magas bér fizetek” jellegre a kiadóba kérek. 1689

Keresek megvételre engedelye- zett kétszovü 16-os va- dászfégyvert. Cim a ki- adóhivatalban. 1682

45-50.000 korona privat kölcsönt keresek Cim a kiadó- ban. 1677

Asztalos tanuló felvétetnek fi- zetéssel Vangor Antal asztalosnál. Csapó ut- ca 9. 1549

20-25 ezer korona privat kölcsönt keresek. Cim a kiadó- ban. 1740

Debreceni zona bélyegeket veszek „Bélyeg otthon” Fü- vészkeret u. 14. emele- ten. 1879

Cipész segéd elsorendü mun- kás azonnal felvétetik Balogh Lászlone Mó- ric utca 6. sz 1735

Egy üstházat és egy rezüs- töt megvételre keresek. Bódogh, cukrász, Piac utca 9. 1752

Asztalos segedek iróasztalok ké- szítésére állandó mun- kára felvétetnek. Ko- vács Gyula Darabos u. 17. 135

Inpavállalat 80-100.000 koronával csendes társat keres. Cim a kiadóban. 1733

Napraforgó olajat és töknagolajat veszek. Fűvészkert ut- ca 22. szám. 1161

Butorozott szobát feltétlenül tisz- tít, csendes helyen ke- resek elsejére. Ertesi- tést „Főjegyző” címre kérek a kiadóba. 1712

Aranyat, ezüstöt, ékszeret legma- gasabb napi árban vesz Blaitner éksze- rész Kossuth utca 4. 1637